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DISCURSO 
SR. ELÍAS ANTONIO SACA 
PRESIDENTE DE LA REPUBLICA 
INAUGURACIÓN DEL FORO INTERAMERICANO  
DE LA MICROEMPRESA 
JUEVES, 4 DE OCTUBRE DE 2007  
 
 
SEAN TODOS BIENVENIDOS A EL SALVADOR, UN PAÍS DE EXTENSA RIQUEZA HUMANA Y 
GRANDES ASPIRACIONES DE DESARROLLO. ESPERO QUE DISFRUTEN DEL CALOR DE LA 
AMISTAD Y DE LA CORDIALIDAD AUTÓCTONA QUE TRATAMOS DE TRASMITIR AL AMIGO 
VISITANTE. ESTA ES SU CASA Y ESPERAMOS QUE LA PASEN BIEN Y SE LLEVEN UN 
RECUERDO GRATO DE ESTE NUEVO EL SALVADOR. 
 
QUIERO AGRADECER ESPECIALMENTE LA PRESENCIA DE SU MAJESTAD DOÑA SOFÍA, EN 
SU CALIDAD DE INVITADA DE HONOR, Y POR SU ESPECIAL APOYO A LA MICROEMPRESA Y 
MICROFINANCIAMIENTO, Y EN GENERAL POR ESE ESPÍRITU SOLIDARIO QUE LE HA 
CARACTERIZADO HACIA LAS PERSONAS MÁS NECESITADAS.  
 
QUIERO EXTENDER MIS AGRADECIMIENTOS AL BANCO INTERAMERICANO DE 
DESARROLLO (BID) POR ACOMPAÑARNOS EN ESTE DÉCIMO FORO INTERAMERICANO DE  
MICROEMPRESA. VAYA NUESTRO RECONOCIMIENTO, QUE HA LOGRADO 
INSTITUCIONALIZAR Y CONSOLIDAR ESTE ESFUERZO, VOLVIÉNDOLO EL DIÁLOGO 
INTERNACIONAL MÁS IMPORTANTE SOBRE LA RELEVANCIA DE LA MICROEMPRESA EN LAS 
ECONOMÍAS DE NUESTROS PAÍSES. 
 
NOS SENTIMOS PRIVILEGIADOS Y AGRADECIDOS POR LA SELECCIÓN DE EL SALVADOR 
COMO PAÍS SEDE DE ESTE FORO. LOS ORGANIZADORES NOS HAN EXPRESADO QUE NO 
ES CASUALIDAD, QUE ESTIMAN QUE EL CASO SALVADOREÑO ES UN CASO DE ÉXITO EN 
AMÉRICA LATINA. DE HECHO, NOS DIO MUCHO GUSTO ENTERARNOS AYER DE LA BUENA 
POSICIÓN QUE OCUPA NUESTRO PAÍS EN EL MÁS RECIENTE RANKING DEL “ÍNDICE 
MICROSCOPIO”. 
 
SEGÚN ESTE ÍNDICE REALIZADO POR EL BID, LA CORPORACIÓN ANDINA DE FOMENTO 
(CAF) Y LA UNIDAD DE INTELIGENCIA DEL “ECONOMIST”, EL SALVADOR OCUPA EL CUARTO 
LUGAR EN ACCESIBILIDAD DE MICRO FINANZAS; ESTO GRACIAS AL BUEN CLIMA DE 
NEGOCIOS, EL MARCO REGULATORIO Y EL DESARROLLO INSTITUCIONAL EN QUE SE 
DESARROLLAN LAS MICROFINANZAS EN NUESTRO PAÍS. LO ANTERIOR, ESTIMADOS 
AMIGOS, ES PRODUCTO DE UN TRABAJO CONTINUO EN TRES ÁREAS QUE HAN SUFRIDO 
GRANDES TRANSFORMACIONES EN LAS ÚLTIMAS DOS DÉCADAS. 
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ADEMÁS DE OTROS RECONOCIMIENTOS INTERNACIONALES, NUESTRA ENTIDAD DE 
APOYO A LA MICROEMPRESA, EL MINISTERIO DE ECONOMÍA A TRAVÉS  DE  CONAMYPE, 
FUE CALIFICADA JUNTO CON  SERCOTEC DE CHILE Y SEBRAE DE BRASIL, COMO LAS 
MEJORES EN LATINOAMÉRICA. HEMOS LOGRADO EN EL SALVADOR MONTAR UN SISTEMA 
DE APOYO INTEGRAL QUE CONTEMPLA Y ATIENDE OPORTUNAMENTE TODAS LAS 
NECESIDADES DE CRECIMIENTO Y SOSTENIBILIDAD DE LA MICRO Y PEQUEÑAS 
EMPRESAS, GRACIAS AL MINISTERIO DE ECONOMÍA Y A OTRAS INSTITUCIONES AMIGAS  
 
EN EL SALVADOR NOS HA FUNCIONADO LA OFERTA DE UN APALANCAMIENTO FUERTE Y 
ESPECIALIZADO PARA QUE LAS MYPES CREZCAN Y SE FORTALEZCAN. LA APUESTA ES 
QUE LOS NEGOCIOS PROSPEREN PARA QUE SIGAN GENERANDO LA RIQUEZA QUE NUTRE 
EL CRECIMIENTO SOSTENIBLE Y LA VIABILIDAD DE UN PAÍS QUE ESTÁ ABIERTO AL MUNDO 
Y A LA VEZ DEBEMOS SEGUIR HACIENDO NUESTRA TAREA DE COMBATIR LA POBREZA. 
 
SABEMOS QUE NO BASTA ABRIR MERCADOS, ESTÉN ESTOS ADENTRO O AFUERA DE LAS 
MIPYMES. REQUERIMOS QUE ELEVEN SU NIVEL DE DESEMPEÑO COMPETITIVO, SUS 
HABILIDADES DE GESTIÓN Y SUS ESTÁNDARES PARA CUMPLIR EXIGENCIAS DE CALIDAD, 
DE HIGIENE O AMBIENTALES DE LOS MERCADOS INTERNACIONALES. COMPRENDEMOS 
CLARAMENTE LAS LIMITACIONES QUE TENEMOS Y LAS ESTAMOS ENFRENTANDO Y 
SUBSANANDO, A PESAR DE TODO LO QUE YA HEMOS AVANZADO EN EL TEMA. 
 
POR LO TANTO, NOS PARECE MUY OPORTUNO CELEBRAR EL DÉCIMO ANIVERSARIO DEL 
FORO EN NUESTRO PAÍS QUE TIENE, MÁS QUE UNA HISTORIA DE ÉXITO, TIENE UNA 
HISTORIA ABUNDANTE EN ESPERANZA.  EN EL TEMA DE LA MICROEMPRESA, HEMOS 
MADURADO Y PROGRESADO MUCHO Y ADEMÁS CREEMOS QUE ESTAMOS PREPARADOS 
PARA RECORRER EL CAMINO QUE HACE FALTA POR ANDAR. 
 
DE ESO QUIERO HABLARLES RÁPIDAMENTE, DEL “CAMINO POR ANDAR”, LEMA DE ESTE 
FORO. ESTA FRASE QUE IMPLÍCITAMENTE RECONOCE QUE EL DESARROLLO DEL SECTOR 
ES UN PROCESO, UNA RUTA, UNA TRAYECTORIA QUE NOS CONDUCE DESDE UNA 
POSICIÓN A OTRA MEJOR. EN ESE ESPÍRITU, DEBEMOS RECONOCER QUE 
LATINOAMÉRICA SE ENCUENTRA A MITAD DEL CAMINO DE UNA RUTA COMPLEJA HACIA EL 
DESARROLLO. 
 
RECORDEMOS QUE MUCHAS MICRO Y PEQUEÑAS EMPRESAS DESAPARECEN EN LOS 
PRIMEROS AÑOS DE VIDA. DEBEMOS EVITAR QUE MUERAN POR VACÍOS DE CAPACIDADES 
ADMINISTRATIVAS, POR FALTA DE CAPITAL DE TRABAJO O POR FALTA DE ORIENTACIÓN 
PROFESIONAL. EL ROL SUBSIDIARIO DEL ESTADO RADICA PRECISAMENTE EN ELEVAR EL 
NIVEL DE SOBRE VIVENCIA DE LAS EMPRESAS Y APOYARLAS EN SU FORTALECIMIENTO. 
 
SABEMOS QUE EL DESARROLLO DE LA MICROEMPRESA ES UNA COLUMNA IMPERATIVA 
EN LAS ESTRATEGIAS DE DESARROLLO DE LATINOAMÉRICA. PERO PARA QUE LA 
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MICROEMPRESA DESPEGUE Y SEA SOSTENIBLE, ES NECESARIO DARLE LA DEBIDA 
IMPORTANCIA AL SENSIBLE TEMA DEL MICROFINANCIAMIENTO. 
 
A PESAR DE LOS AVANCES, MUCHAS MICROEMPRESAS EN LATINOAMÉRICA AÚN TIENEN 
CERRADAS LAS PUERTAS DE LOS SISTEMAS FINANCIEROS. MILLONES DE 
MICROEMPRESAS SALEN DEL MERCADO POR FALTA DE LIQUIDEZ. TODAVÍA HACE FALTA 
QUE LOS GOBIERNOS Y EL SECTOR PRIVADO MAYOR TENGAMOS MAYOR SENSIBILIDAD, 
MAYOR CREATIVIDAD Y MAYOR VOLUNTAD PARA COMPROMETERNOS DE FORMA 
CERTERA CON ESTE SECTOR MAYORITARIO. 
 
AQUÍ EN EL SALVADOR RECONOCEMOS CON CERTEZA Y CONTUNDENCIA LA 
IMPORTANCIA ESTRATÉGICA DE LA MICROEMPRESA. EN LOS CENSOS ECONÓMICOS QUE 
REALIZAMOS EL AÑO PASADO HEMOS COMPROBADO NUEVAMENTE LA SIGNIFICATIVA 
IMPORTANCIA DEL SECTOR: EL 90% DEL APARATO PRODUCTIVO PRIVADO NO AGRÍCOLA 
DE EL SALVADOR SON MICRO EMPRESAS QUE GENERAN PRÁCTICAMENTE DEL 50% DE LA 
OCUPACIÓN EN EL PAÍS. 
 
ES INDUDABLEMENTE FUERTE EL IMPACTO DE LA MICRO Y PEQUEÑA EMPRESA EN 
NUESTRA ECONOMÍA, EN LA GENERACIÓN DE RIQUEZA Y EN LA GENERACIÓN DE 
EMPLEOS AL PAÍS. 
 
EN ESTE FORO PRESENTAREMOS NUESTRO CASO PARA EFECTOS DE ANÁLISIS. 
ESPERAMOS, ESTIMADOS AMIGOS VISITANTES, QUE NUESTROS PROGRAMAS DE APOYO, 
LOS INSTRUMENTOS ESTRATÉGICOS PARA INYECTARLE COMPETITIVIDAD A LAS MIPYMES 
A TRAVÉS DE HERRAMIENTAS COMO EL ACCESO A TECNOLOGÍA, MEJORAS EN LA 
GESTIÓN DE CALIDAD E INTELIGENCIA COMPETITIVA, ASÍ COMO NUESTROS 
INSTRUMENTOS DE FINANCIAMIENTO Y LA CAPACITACIÓN SIRVAN PARA ENRIQUECER LA 
DISCUSIÓN Y COMPARTIR MEJORES PRÁCTICAS CON OTROS PAÍSES. 
 
EN EL DESARROLLO DE LA MICRO Y PEQUEÑA EMPRESA, EL SALVADOR TIENE UNA 
SITUACIÓN FAVORABLE QUE HOY DEBEMOS POTENCIAR. HEMOS AVANZADO EN EL 
DESARROLLO DE UNA ECONOMÍA ABIERTA Y PUJANTE QUE DEPENDE DE LOS PEQUEÑOS. 
PERO NOS ENCONTRAMOS EN UN PROCESO AÚN EN EVOLUCIÓN, AÚN ADAPTÁNDONOS 
AL VERTIGINOSO RITMO DE LA GLOBALIZACIÓN Y A LAS CRECIENTES EXIGENCIAS DE 
COMPETITIVIDAD TANTO A NIVEL LOCAL COMO MUNDIAL. 
 
QUISIERA TRATAR DE EXPLICAR POR QUÉ LA SITUACIÓN ACTUAL DE EL SALVADOR ES 
FAVORABLE. LO QUE HEMOS LOGRADO CONSTRUIR HA REQUERIDO ESFUERZO Y 
CONSISTENCIA, Y NO HUBIESE SIDO POSIBLE SIN EL CLIMA DE LIBERTADES Y APERTURA 
QUE SE COMENZÓ A CONSTRUIR EN EL PAÍS A PARTIR DE LA RESTAURACIÓN DE LA 
DEMOCRACIA EN 1984, DE LA APERTURA ECONÓMICA EN 1989, Y DE LA FIRMA DE LA PAZ 
NEGOCIADA EN 1992, BAJO EL AUSPICIO DE LAS NACIONES UNIDAS. 
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SOBRE TALES FUNDAMENTOS, LOS SALVADOREÑOS CONSTRUIMOS UN PAÍS NUEVO, UN 
PAÍS QUE PRIMERO SE RECONSTRUYÓ, SE MODERNIZA Y QUE POCO A POCO HA VENIDO 
REDESCUBRIÉNDOSE A SÍ MISMO. 
 
TRAS ROMPER LAS ATADURAS QUE HISTÓRICAMENTE NOS HABÍAN FRENADO, 
CANALIZAMOS LAS ENERGÍAS HUMANAS DE NUESTRA GENTE HACIA UN GRAN OBJETIVO: 
POTENCIAR NUESTRA CAPACIDAD EMPRENDEDORA, PRINCIPAL PATRIMONIO DE LOS 
SALVADOREÑOS Y LAS SALVADOREÑAS. 
 
DESDE 1989, CUATRO DISTINTAS ADMINISTRACIONES DEL ÓRGANO EJECUTIVO HEMOS 
CONSTRUIDO UNA NACIÓN MODERNA A PARTIR DE UN PROYECTO DE PAÍS COMÚN Y 
DENTRO DE UN MARCO DE LIBERTADES. LOS ÉNFASIS DE LOS ÚLTIMOS GOBIERNOS HAN 
VARIADO, PERO TODOS HAN CONSTRUIDO SOBRE LOS PRINCIPIOS ECONÓMICOS Y 
SOCIALES DE UNA MISMA VISIÓN DE LARGO PLAZO PARA EL SALVADOR. 
 
ESA CONTINUIDAD Y COHERENCIA DE RUMBO NOS HA DADO ESTABILIDAD, LO CUAL NOS 
HA PERMITIDO QUE LAS REFORMAS QUE EMPRENDIMOS EN LOS NOVENTAS HAYAN 
PENETRADO EN LAS ENTRAÑAS DE LA INSTITUCIONALIDAD DEL PAÍS, Y HAYAN 
COMENZADO A GENERAR BENEFICIOS, TANTO A NIVEL COLECTIVO, COMO A NIVEL DE 
CALIDAD DE VIDA DE NUESTRA GENTE. 
 
EN ESE MARCO DE EVOLUCIÓN DEMOCRÁTICA EN EL QUE LOS SALVADOREÑOS HEMOS 
OPTADO POR MANTENER A LO LARGO DE LOS ÚLTIMOS 18 AÑOS, TENIENDO UN RUMBO 
DE PAÍS ESTABLE, DENTRO DE UN MODELO DE PARTICIPACIÓN Y LIBERTADES QUE CADA 
DÍA DEBEMOS PERFECCIONAR Y NUTRIR CON LA EXPERIENCIA QUE DAN TANTO LOS 
ERRORES COMO LOS ACIERTOS. 
 
EL SECRETO NO HA SIDO QUE ENCONTRAMOS EL MODELO PERFECTO. EL SECRETO HA 
SIDO TOMAR EL MEJOR MODELO POSIBLE Y HABERLO MOLDEADO A NUESTRAS 
REALIDADES Y SANAS AMBICIONES DE DESARROLLO. ESO HA IMPLICADO RECONOCER 
LAS FALLAS, CORREGIR LAS DEBILIDADES, APRENDER DE LAS EXPERIENCIAS PROPIAS Y 
AJENAS, Y HACERLO UN MODELO INCLUYENTE PARA ENRIQUECERLO CON LA SABIDURÍA 
CIUDADANA. 
 
LA CLAVE DE LA GOBERNABILIDAD Y LA ESTABILIDAD DE EL SALVADOR SE SUSTENTA EN 
EL RESPETO DE UN MISMO HILO CONDUCTOR DE PROGRESO CON RESPONSABILIDAD Y 
CON SENSIBILIDAD SOCIAL. LA CLAVE HA SIDO LA VISIÓN DE CONSTRUIR SOBRE LO 
LOGRADO, SIN DESTRUIR NI VARIAR EL RUMBO. NUESTRO PAÍS CAMBIÓ LO QUE TENÍA 
QUE CAMBIAR, CORRIGIÓ Y MEJORÓ LO QUE TENÍA QUE MEJORAR, SIEMPRE EN UN AFÁN 
CONSTRUCTIVO, Y VAMOS A SEGUIR HACIÉNDOLO. 
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NUESTRO GOBIERNO, POR EJEMPLO, CONTINUÓ TRABAJANDO SOBRE LA BASE QUE 
ENCONTRAMOS Y HEMOS SEGUIDO CONSTRUYENDO UN PAÍS MODERNO Y COMPETITIVO. 
NUESTRO GRAN ÉNFASIS HA ESTADO EN LO SOCIAL. DESDE EL PRIMER DÍA DIJIMOS QUE 
LO SOCIAL NO ES COMPLEMENTO DE NADA, SINO LA BASE DE TODO. CREEMOS QUE LA 
COMBINACIÓN DE COHERENCIA DE RUMBO Y ÉNFASIS EN LO SOCIAL ESTÁ DANDO 
RESULTADOS. 
 
CREEMOS QUE LO SOCIAL GARANTIZA QUE LOS MODELOS DE LIBERTAD TENGAN 
SOSTENIBILIDAD EN EL TIEMPO. ¿DE QUÉ NOS SIRVE EL CRECIMIENTO ECONÓMICO SI NO 
ES PARA QUE NUESTROS CIUDADANOS VIVAN MEJOR? ¿CUÁNTO PUEDE DURAR LA 
COMPETITIVIDAD DE UN PAÍS SI DEJAMOS QUE SÓLO GRANDES EMPRESAS APROVECHEN 
LAS OPORTUNIDADES, O PERMITIMOS QUE SE PROLONGUE LA MARGINALIDAD?  
 
A MI JUICIO, UN MAYOR APOYO A LAS EMPRESAS DE MENOR TAMAÑO EN LATINOAMÉRICA 
NO SÓLO REQUIERE NUEVAS TECNOLOGÍAS Y MAYOR APERTURA DE LAS INSTITUCIONES 
FINANCIERAS. TAMBIÉN  DEBEMOS PENSAR EN EL MARCO AMPLIO DE GOBERNABILIDAD Y 
DE GENERACIÓN DE VERDADERA PROSPERIDAD DE LAS PERSONAS, DE LOS 
TRABAJADORES, DE LAS FAMILIAS, QUE SON QUIENES HACEN POSIBLE QUE UNA MICRO O 
PEQUEÑA EMPRESA SALGA ADELANTE. 
 
DEBEMOS VER EL APOYO INTEGRAL DE LAS MYPES EN FUNCIÓN DEL ALIVIO DE LA 
POBREZA, DISMINUCIÓN DE LA MARGINACIÓN SOCIAL Y EL ROMPIMIENTO DEL 
AISLAMIENTO ECONÓMICO. DEBEMOS VER EL POTENCIAL DE CREAR UN CÍRCULO 
VIRTUOSO DE BIENESTAR SOCIAL, DE PROGRESO INDIVIDUAL DE AQUELLOS 
CIUDADANOS QUE VUELCAN SU CAPACIDAD DE TRABAJO A LA INICIATIVA PARTICULAR, 
PERO REQUIEREN AYUDA SOLIDARIA. 
 
LAS OPORTUNIDADES HOY DÍA SON MAYORES PERO LOS DESAFÍOS SIGUEN SIENDO 
GRANDES. 
 
EN EL SALVADOR, HOY TENEMOS MUCHAS MÁS POSIBILIDADES DE MERCADOS QUE HACE 
VEINTE AÑOS, PERO PARA RESPONDER A LA NUEVA DEMANDA DEBEMOS FORTALECER 
LA PLATAFORMA PRODUCTIVA Y LA CAPACIDAD EMPRESARIAL DE NUESTRAS MYPES.  
 
LAS POLÍTICAS Y ESTRATEGIAS QUE PRESENTAMOS AYER RESPONDEN PRECISAMENTE A 
LAS DEMANDAS DE COMPETITIVIDAD, QUE EXIGE CAPACIDADES MAYORES. NUESTRA 
VISIÓN Y RED DE APOYO A LAS MYPES PRIVILEGIAN LA IGUALDAD DE ACCESO, LA 
RESPONSABILIDAD COMPARTIDA ENTRE ACTORES PRIVADOS Y ESTATALES, LA EQUIDAD 
Y LA SOSTENIBILIDAD DE LAS INICIATIVAS CIUDADANAS.  
 
NUESTRA EXPERIENCIA HA DEMOSTRADO QUE EL INDIVIDUO ESTARÁ MÁS PROPENSO A 
EMPRENDER Y ASUMIR RIESGOS EN UNA MICRO O PEQUEÑA EMPRESA SI EL GOBIERNO 
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NORMA CON JUSTICIA Y VALENTÍA LAS FUERZAS DEL MERCADO Y JUEGA UN PAPEL 
SUBSIDIARIO Y SOLIDARIO CON AQUELLOS SECTORES QUE NECESITAN COLUMNAS DE 
APOYO. 
 
YA SUPERAMOS LA ETAPA DE ESTÍMULO DE LA DEMANDA. HOY DÍA, EL CAMINO POR 
ANDAR PARA EL SALVADOR Y PARA LATINOAMÉRICA ES ASUMIR EL RETO DE LA 
COMPETITIVIDAD, COMPRENDER QUE NO BASTA PRODUCIR, SINO PRODUCIR CON 
CALIDAD, RECORDAR QUE LA COMPETENCIA VIENE DE CHINA O DE LA INDIA, NO DEL 
BARRIO DE AL LADO.  
 
LA COMPETENCIA DE HOY ES GLOBAL Y NO PODEMOS ELUDIR ESTA REALIDAD. 
NUESTRAS MICROEMPRESAS DEBEN CONVERTIRSE EN PEQUEÑAS, Y LAS PEQUEÑAS EN 
MEDIANAS. HAY MERCADOS, HAY OPORTUNIDADES, HACE FALTA FORTALECER LOS 
INSTRUMENTOS DE APOYO PARA QUE HAGAMOS CRECER A LOS PEQUEÑOS Y POR LO 
TANTO A NUESTROS PAÍSES. 
 
EL CAMINO POR ANDAR ES ENFRENTAR EL RETO DE ADAPTARNOS A LAS CAMBIANTES 
CIRCUNSTANCIAS QUE NOS RODEAN. DEBEMOS SER COMPETITIVOS, NO CON LOS 
ESTÁNDARES DE AYER, SINO CON LOS ESTÁNDARES DEL MAÑANA. NO HAY OTRA SALIDA 
MÁS QUE DOMINAR LAS NUEVAS TECNOLOGÍAS, LAS HERRAMIENTAS FINANCIERAS 
MODERNAS Y LAS SOLUCIONES DE VANGUARDIA EN LA ADMINISTRACIÓN, PRODUCCIÓN, 
LOGÍSTICA Y MERCADEO.  
 
EL CAMINO POR ANDAR, ESTIMADOS AMIGOS, TAMBIÉN IMPLICA QUE COLOQUEMOS EN EL 
CENTRO AL SER HUMANO. DE NADA SIRVEN LAS HERRAMIENTAS MÁS MODERNAS SI NO 
ASEGURAMOS QUE NUESTROS PUEBLOS GOCEN DE LOS BENEFICIOS DE UN SISTEMA DE 
LIBRE MERCADO DONDE LA COMPETITIVIDAD COMIENCE Y TERMINE DENTRO DE UN 
MARCO DE EQUIDAD Y DE RESPETO POR LOS VALORES Y DERECHOS FUNDAMENTALES 
DEL HOMBRE Y LA MUJER. 
 
NO SOLO DEBEMOS HABLAR DE MICROFINANZAS, SINO DE COMPETITIVIDAD Y 
SOSTENIBILIDAD. DEBEMOS HACERLO EN EL AFÁN DE LA PROSPERIDAD DE LAS 
EMPRESAS, PERO NUNCA EN DETRIMENTO DEL SER HUMANO, NUNCA BASADO EN LA 
INJUSTICIA NI LA NEGACIÓN DE LAS LEGÍTIMAS ASPIRACIONES DE DIGNIDAD Y 
PROSPERIDAD. 
 
EL RITMO QUE LLEVA EL MUNDO NOS EXIGE CONSISTENCIA Y FLEXIBILIDAD, NOS EXIGE 
APRENDER A COMPETIR, A DESARROLLAR AL MÁXIMO LAS CAPACIDADES DE NUESTRA 
GENTE PARA APROVECHAR LAS OPORTUNIDADES QUE YA TENEMOS Y CONSTRUIR 
OTRAS NUEVAS. A LOS GOBIERNOS SE NOS EXIGE CREATIVIDAD Y VOLUNTAD POLÍTICA 
PARA APOYAR EL CRECIMIENTO DE ESA BASE PRODUCTIVA DE NUESTROS PAÍSES. 
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DE LO QUE SE TRATA ESTE AMPLIO FORO DE DIÁLOGO, QUERIDOS AMIGOS Y AMIGAS, ES 
DE CREAR EN NUESTROS PAÍSES UN CÍRCULO VIRTUOSO DONDE POR UN LADO 
AYUDEMOS A ESTIMULAR LA DEMANDA Y POR EL OTRO AYUDEMOS A LAS MICRO Y 
PEQUEÑAS EMPRESAS A DESARROLLAR SU POTENCIAL PRODUCTIVO Y APROVECHAR LA 
APERTURA DE MERCADOS. ESO SUPONE ADEMÁS ELIMINAR BARRERAS: LAS 
INSTITUCIONALES, LAS COMPETITIVAS, LAS FRONTERIZAS Y BARRERAS MENTALES. 
 
CONSTRUIR ESOS NUEVOS ESCENARIOS DE COMPETITIVIDAD PARA LAS MIPYMES 
REQUIERE ESPACIOS DE ESTABILIDAD, DEMOCRACIA Y LIBERTAD, REQUIERE DAR LOS 
APOYOS OPORTUNOS, LOS INSTRUMENTOS DE DESARROLLO ADECUADOS Y SOBRETODO 
QUE EL ESFUERZO SEA SOCIALMENTE RENTABLE PARA LOS CIUDADANOS DE CARNE Y 
HUESO QUE HACEN PRODUCTIVA Y VIABLE A UNA EMPRESA POR PEQUEÑA QUE SEA. 
 
LO QUE BUSCAMOS AL FINAL DEL DÍA, ES QUE MÁS SALVADOREÑOS, QUE MÁS 
LATINOAMERICANOS, ALCANCEN UNA MEJOR CALIDAD DE VIDA, YA SEA EMPRENDIENDO 
SU PROPIO NEGOCIO O APROVECHANDO LA GENERACIÓN DE EMPLEO QUE NACE DE LAS 
INVERSIONES  
 
RECORDEMOS SIEMPRE QUE EL DESARROLLO DE LAS MYPES SIGNIFICA CONTAR CON 
UNA PODEROSA HERRAMIENTA PARA DISMINUIR LA POBREZA, COMO HA SUCEDIDO EN 
PAÍSES COMO CHILE, IRLANDA, SINGAPUR Y TAIWÁN, DONDE LOS MODELOS BASADOS EN 
LAS LIBERTADES HAN SACADO DEL SUBDESARROLLO A MILLONES DE PERSONAS. 
 
EN ESTOS TEMAS DEL MICROFINANCIAMIENTO Y OTROS SERVICIOS DE DESARROLLO 
EMPRESARIAL PARA APOYAR A NUESTRAS MIPYMES, RECORDEMOS SIEMPRE QUE DE 
NADA NOS SIRVE TODAS LAS POLÍTICAS Y HERRAMIENTAS DEL MUNDO SI NO 
COMPRENDEMOS Y NO ASIMILAMOS ESTA GRAN REALIDAD: QUE EL PRINCIPIO RECTOR Y 
EL FIN ÚLTIMO DE NUESTRA GESTIÓN EN MATERIA ECONÓMICA DEBE SER SIEMPRE EL 
SER HUMANO.  
 
MAJESTAD FELICIDADES POR SU PREMIO, NOS ALEGRA TENERLA UNA VEZ MÁS EN EL 
PAÍS Y A TODOS LOS ASISTENTES AL FORO, AL PRESIDENTE DEL BID, A SU DIRECTORIO, Y 
A TODOS USTEDES LES DESEO ÉXITO EN LA DELIBERACIONES Y QUE DISFRUTEN DEL 
CALOR DE LA TIERRA CUSCATLECA. 
 
MUCHAS GRACIAS. 
 
 
 


